
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 19. Juni 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/775 
6. Wahlperiode 19.06.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Tino Müller, Fraktion der NPD 
 
 
Leistungen zugunsten von ausländischen Staatsangehörigen in Mecklenburg-
Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Immer wieder werden aus Kreisen der Bevölkerung Fragen zur Höhe der 
Kosten für Sozialleistungen zugunsten von ausländischen Staatsan-
gehörigen gestellt. Wie die Erfahrungen aus anderen Bundesländern zei-
gen, liegen die Angaben, die nachfolgend erfragt werden, dort vor.  
 
1. Wie hat sich in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 die Zahl der szi-

alversicherungspflichtig beschäftigten ausländischen Staatsange-
hörigen entwickelt (bitte jahrweise und nach Nationalitäten auf-
schlüsseln)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit hat sich die Zahl der sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigten seit 2006 wie aus der folgenden Tabelle ersichtlich entwickelt: 
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) am Arbeitsort (AO) 
Land Mecklenburg-Vorpommern       
       

Staat 30.06.2006 30.06.2007 30.06.2008 30.06.2009 30.06.2010 30.06.2011 

1 2 3 4 5 6 

Insgesamt 503.624 511.606 520.618 520.773 525.751 529.185 
Deutschland/Mecklenburg-Vorpommern 500.035 507.545 516.124 515.676 520.308 522.892 
Ausland 3.533 4.031 4.468 5.066 5.368 6.206 
221 Algerien 17 19 22 21 19 20 
223 Angola * * * 4 3 4 
224 Eritrea - * * - * - 
225 Äthiopien * * * 4 4 4 
229 Benin 5 6 3 9 7 5 
231 Cote d´Ivoire - - - * - * 
232 Nigeria 3 4 * * 4 4 
233 Simbabwe - * * - * * 
236 Gabun - - - - - * 
237 Gambia * * - * * * 
238 Ghana * 3 * 8 13 8 
239 Mauretanien - - - 5 6 5 
242 Kap Verde - * - - - * 
243 Kenia - * * 4 3 4 
245 Kongo * * 3 3 * * 
246 Kongo, Dem. Republik - - * - * * 
247 Liberia - - - - * * 
248 Libysch-Arabische Dschamahirij * * * 3 4 4 
251 Mali * - - - - * 
252 Marokko 7 17 13 18 29 20 
253 Mauritius - - * - - * 
254 Mosambik 9 12 11 7 6 6 
255 Niger * * * * - - 
256 Malawi * - - - - - 
257 Sambia * * - - - * 
258 Burkina Faso - - - - * - 
261 Guinea - - - - - 3 
262 Kamerun 3 * - 5 5 10 
263 Südafrika 5 7 3 * 6 5 
265 Ruanda - * - * * * 
268 Sao Tomé und Principe * * * * * * 
269 Senegal * * - * * * 
272 Sierra Leone * - - - - * 
274 Äquatorialguinea - - - - * - 
276 Sudan (einschl. Südsudan) * * * - - - 
281 Swasiland - * * * * * 
282 Vereinigte Republik Tansania - - - - - * 
283 Togo 32 39 37 38 35 33 
284 Tschad * * * * * * 
285 Tunesien 21 24 24 25 26 28 
287 Ägypten 30 19 30 24 26 30 
289 Zentralafrikanische Republik - - - - - * 
291 Burundi * * - * - - 
320 Antigua und Barbuda * - - * * - 
323 Argentinien 5 6 6 6 5 8 
324 Bahamas - - - * - - 
326 Bolivien * * - * 3 * 
327 Brasilien 14 12 18 29 29 35 
332 Chile 6 5 4 7 4 * 
333 Dominica - * * * 3 4 
334 Costa Rica - - - * - - 
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) am Arbeitsort (AO) 
Land Mecklenburg-Vorpommern       
       

Staat 30.06.2006 30.06.2007 30.06.2008 30.06.2009 30.06.2010 30.06.2011 
1 2 3 4 5 6 

335 Dominikanische Republik * 3 * * 4 6 
336 Ecuador * * 3 3 4 5 
337 El Salvador - - - * - - 
340 Grenada * - - * * * 
347 Honduras - - - - - * 
348 Kanada 5 5 6 7 7 11 
349 Kolumbien 4 3 * 4 6 5 
351 Kuba 13 12 11 17 18 12 
353 Mexiko 7 5 5 6 7 7 
355 Jamaika - - * * - - 
359 Paraguay - - - * * * 
361 Peru 4 * 51 54 48 32 
365 Uruguay - - - - - * 
367 Venezuela - * 3 * * 3 
368 Vereinigte Staaten 25 25 31 34 37 37 
371 Trinidad und Tobago - - - - * * 
399 übriges Amerika 5 4 5 * * - 
421 Jemen * 3 5 7 8 10 
422 Armenien 35 47 55 60 77 82 
423 Afghanistan 20 21 25 22 27 27 
425 Aserbaidschan 8 10 16 17 14 16 
426 Bhutan - * * * * * 
430 Georgien 7 14 12 15 21 18 
431 Sri Lanka 5 6 7 9 7 5 
432 Vietnam 285 295 345 374 368 389 
434 Dem. Volksrepublik Korea * 4 * 5 4 4 
436 Indien 81 76 75 104 110 121 
437 Indonesien 4 3 4 7 7 8 
438 Irak 44 52 62 87 70 68 
439 Islamische Republik Iran 11 13 19 18 18 18 
441 Israel 5 6 7 9 9 8 
442 Japan 10 12 17 19 25 26 
444 Kasachstan 51 57 65 63 69 77 
445 Jordanien * * 3 3 5 4 
446 Kambodscha - * * * - - 
447 Katar - - - * - - 
449 Dem. Volksrepublik Laos - * * * * - 
450 Kirgisistan 8 12 14 8 10 11 
451 Libanon 10 5 9 10 6 6 
457 Mongolei 8 5 5 6 8 9 
458 Nepal * * * 3 * - 
460 Bangladesch 3 3 * * 3 3 
461 Pakistan 19 18 27 23 23 31 
462 Philippinen 28 28 45 72 97 80 
465 Taiwan 11 12 9 5 4 6 
467 Republik Korea 7 4 7 5 7 7 
469 Vereinigte Arabische Emirate * * * 3 * 4 
470 Tadschikistan 3 * * - * * 
471 Turkmenistan - - * - - * 
472 Saudi-Arabien - - - * - * 
474 Singapur * * 3 * * * 
475 Arabische Republik Syrien 7 17 31 33 27 39 
476 Thailand 20 19 26 23 34 31 
477 Usbekistan 7 9 6 10 9 13 
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) am Arbeitsort (AO) 
Land Mecklenburg-Vorpommern       
       

Staat 30.06.2006 30.06.2007 30.06.2008 30.06.2009 30.06.2010 30.06.2011 
1 2 3 4 5 6 

479 China 75 91 103 99 111 112 
482 Malaysia 4 5 * * 4 * 
499 übriges Asien - - 4 - - - 
523 Australien 6 7 8 5 3 5 
524 Salomonen - - * - - - 
525 Nördliche Marianen - - - * - - 
526 Fidschi - - * * * * 
530 Kiribati 70 86 94 92 102 101 
532 Vanuatu - - - - - * 
536 Neuseeland 3 * * * * 3 
537 Palau - - - * * * 
540 Tuvalu 41 48 45 57 28 23 
541 Tonga - - - 5 5 - 
543 Samoa - - - - - * 
544 Marshallinseln - - - * - - 
599 übriges Ozeanien * * - - - - 
121 Albanien 33 32 39 34 29 35 
122 Bosnien und Herzegowina 26 38 37 45 37 46 
123 Andorra 6 4 * * * - 
130 Kroatien 18 30 28 25 35 53 
136 Island * - - - * * 
138 Jugoslawien 71 26 19 7 5 * 
141 Liechtenstein - - - * - - 
144 Mazedonien 19 27 27 25 23 23 
146 Moldau 7 6 15 11 14 13 
149 Norwegen 8 6 6 8 8 6 
156 San Marino - - - - - * 
158 Schweiz 33 28 31 28 27 35 
160 Russische Föderation 300 415 418 443 430 461 
163 Türkei 226 297 285 328 319 339 
166 Ukraine 160 180 187 230 236 250 
167 Vatikanstadt - - - * - - 
169 Weißrußland 30 29 47 42 49 51 
195 abhängige Gebiete * * * - - - 
199 übriges Europa * 10 10 6 - - 
132 Serbien und Montenegro 9 24 8 5 4 4 
133 Serbien - 16 46 17 3 * 
140 Montenegro - * 5 5 7 10 
150 Kosovo - - - 6 10 15 
170 Serbien - - - 27 35 43 
124 Belgien 10 9 7 11 11 9 
126 Dänemark 25 26 17 24 32 28 
128 Finnland 22 20 24 26 25 27 
129 Frankreich 46 51 51 58 67 57 
134 Griechenland 122 131 139 150 163 199 
135 Irland 4 3 4 5 3 5 
137 Italien 120 149 141 170 181 204 
143 Luxemburg 3 * 3 * * 4 
148 Niederlande 105 110 137 154 172 184 
151 Österreich 63 79 92 95 99 109 
153 Portugal 22 23 25 29 28 42 
157 Schweden 22 24 19 19 28 19 
161 Spanien 32 38 34 35 33 44 
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) am Arbeitsort (AO) 
Land Mecklenburg-Vorpommern       
       

Staat 30.06.2006 30.06.2007 30.06.2008 30.06.2009 30.06.2010 30.06.2011 

1 2 3 4 5 6 

168 Großbritannien und Nordirland 44 43 50 55 69 65 
127 Estland 5 5 6 7 8 12 
131 Slowenien 6 4 * - 3 7 
139 Lettland 15 23 27 24 36 61 
142 Litauen 28 37 52 56 63 108 
152 Polen 416 483 564 678 786 1.172 
155 Slowakei 90 78 97 120 118 114 
164 Tschechische Republik 58 43 63 66 70 87 
165 Ungarn 62 69 69 94 101 146 
181 Zypern - * - - - - 
125 Bulgarien 49 62 72 100 114 119 
154 Rumänien 58 78 76 125 156 227 
Keine Angabe 56 30 26 31 75 87 
Keine Zuordnung möglich 52 20 16 21 63 76 
996 unbekanntes Ausland - 4 3 - 3 3 
997 staatenlos 4 6 7 10 9 8 

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen 
rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

1) Daten der Beschäftigungsstatistik sind für drei Jahre nach dem Stichtag vorläufig und können revidiert werden. 

 

 
 
 

2. Wie hat sich in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 die Zahl der ar-
beitsuchend gemeldeten Ausländer entwickelt (bitte jahrweise und 
nach Nationalitäten aufschlüsseln)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit hat sich der Bestand der Arbeitsuchenden, 
aufge-schlüsselt nach Nationalitäten, wie aus der nachfolgenden Tabelle ersichtlich 
entwickelt. 
Da Informationen zu Arbeitsuchenden (ASU) für die Trägerart „zugelassener kommunaler 
Träger“ erst ab Berichtsmonat Januar 2008 zur Verfügung stehen, ist der Jahresdurchschnitt 
2007 ohne Daten der zugelassenen kommunalen Träger ausgewiesen. 
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Bestand an Arbeitsuchenden im Jahresdurchschnitt 
Land Mecklenburg-Vorpommern            
Zeitreihe                

                
Staat Insgesamt davon 

SGB III SGB II 

2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Insgesamt 239.085 223.256 215.992 205.998 188.846 73.540 62.352 62.570 58.718 51.122 165.545 160.905 153.422 147.280 137.725 
Deutschland/Mecklenburg-
Vorpommern 232.757 217.057 210.095 200.218 183.295 72.818 61.737 61.958 58.084 50.540 159.939 155.320 148.137 142.134 132.755 

Ausland 6.244 6.104 5.806 5.709 5.489 688 582 585 619 572 5.556 5.522 5.222 5.090 4.917 

121 Albanien 20 22 20 19 16 * * * 3 * 18 21 19 16 15 
122 Bosnien und 
Herzegowina 72 86 70 72 63 10 6 4 4 4 63 79 66 68 58 

124 Belgien 3 4 6 5 5 * * 4 3 3 * * * 3 3 

125 Bulgarien 40 42 41 43 45 14 14 11 12 14 26 28 30 31 32 

126 Dänemark 6 4 4 7 9 * * * 3 3 4 3 3 3 6 

127 Estland 11 9 8 10 10 * * * * * 11 8 7 8 8 

128 Finnland 7 6 3 3 3 4 4 3 3 * 3 * * * * 

129 Frankreich 22 22 21 18 19 13 9 12 10 10 8 13 10 8 9 

130 Kroatien 18 14 18 17 15 * * 6 4 * 15 12 12 13 13 

131 Slowenien 3 * 3 3 * * - * * * 3 * 3 * * 
132 Serbien und 
Montenegro 125 73 50 31 20 11 * * * * 114 71 48 31 20 

133 Serbien 43 93 45 3 * 6 7 5 - - 37 86 39 3 * 

134 Griechenland 45 50 57 58 61 9 7 7 5 6 36 43 51 53 55 

135 Irland 3 * * * 3 * * * * * 3 * * * * 

136 Island * * * * * - - - * * * * * * * 

137 Italien 76 84 82 77 75 18 21 19 22 20 57 62 63 54 55 

139 Lettland 40 38 41 45 46 5 4 3 8 12 36 35 38 37 33 

140 Montenegro 7 10 8 9 13 * * * * * 6 8 7 8 11 

142 Litauen 74 69 58 64 70 17 11 5 7 10 57 58 53 57 61 

143 Luxemburg * * * * * * - - - * * * * * * 

144 Mazedonien 21 21 24 24 22 5 * * * 4 16 19 22 22 18 

145 Malta * * 3 4 * * * * * * * * * 3 * 

146 Moldau 83 74 62 61 57 * * 3 3 * 81 72 59 58 55 

148 Niederlande 33 27 31 29 29 13 9 12 11 12 20 18 20 18 17 

149 Norwegen * * * * * * * * * * - - - - - 

150 Kosovo - - 4 13 22 - - * 3 5 - - 4 10 16 

151 Österreich 19 29 34 34 32 5 12 10 14 14 14 18 24 20 19 

152 Polen 309 340 364 412 428 93 89 94 113 109 216 251 271 298 319 

153 Portugal 17 17 20 24 21 4 4 5 7 5 13 13 15 16 16 

154 Rumänien 38 39 35 48 56 12 8 4 12 10 26 31 31 36 46 

155 Slowakei 15 14 15 14 16 8 6 5 3 4 8 8 10 11 12 

157 Schweden 4 5 6 6 10 4 4 5 4 4 * * * * 6 

158 Schweiz 7 9 12 12 6 4 5 6 4 * 3 5 6 8 5 

160 Russische Föderation 1.190 1.092 987 937 857 71 66 73 69 59 1.119 1.026 914 868 798 
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Staat Insgesamt davon 

SGB III SGB II 

2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

161 Spanien 13 10 11 12 13 7 4 6 5 5 6 6 5 6 8 

163 Türkei 419 442 431 404 376 37 29 24 20 19 381 413 407 385 356 
164 Tschechische 
Republik 27 21 20 24 24 9 7 4 5 7 18 15 16 19 17 

165 Ungarn 53 49 42 44 46 18 15 14 14 15 35 35 27 29 31 

166 Ukraine 980 903 840 799 733 37 38 32 32 28 944 865 807 767 705 

167 Vatikanstadt 3 * * * * * - - - - * * * * * 
168 Großbritannien und 
Nordirland 30 28 24 26 24 7 7 7 8 8 22 22 17 18 16 

169 Weißrußland 81 79 76 68 65 8 11 8 7 6 73 68 68 61 59 

170 Serbien - - 43 86 84 - - 3 7 4 - - 39 79 80 

181 Zypern - - - - * - - - - * - - - - - 

195 abhängige Gebiete - * * - - - * * - - - - - - - 

221 Algerien 66 62 61 62 59 6 3 7 6 3 60 59 55 56 56 

223 Angola * * * * * - - - - - * * * * * 

224 Eritrea * * * * * * - * * * * * * * - 

225 Äthiopien 5 4 3 3 3 * * - * * 3 3 3 * * 

229 Benin 12 11 10 6 4 * * * * * 10 9 10 6 4 

231 Cote d´Ivoire * * * 3 3 * - - - - * * * 3 3 

232 Nigeria 3 6 7 3 3 * * * * * 3 4 7 * * 

233 Simbabwe * * * * - - - - * - * * * - - 

236 Gabun - - * * * - - * * * - - - * * 

237 Gambia * * * * 3 * * * - * * * * * 3 

238 Ghana 7 6 7 9 7 * * * * * 7 5 7 9 6 

239 Mauretanien 3 3 * * * * - * - - 3 3 * * * 

242 Kap Verde * * * * * * - - - - * * * * * 

243 Kenia 7 7 6 6 5 * * * * * 6 5 5 5 3 

245 Kongo 4 * 3 * * - - * - - 4 * * * * 
246 Kongo, Dem. 
Republik * * * * * - - * - - * * * * * 

247 Liberia * * - - * * * - - - * * - - * 

249 Madagaskar - - - * * - - - - - - - - * * 

251 Mali * * * * * - - - - - * * * * * 

252 Marokko 24 19 20 18 16 6 3 3 4 * 19 16 17 14 15 

253 Mauritius * * * * * * - - - - * * * * * 

254 Mosambik 14 11 12 11 11 * * * * * 13 11 10 11 10 

255 Niger * * * * * - - - - * * * * * * 

258 Burkina Faso - - * * - - - - - - - - * * - 

259 Guinea-Bissau * * * * - - * - - - * * * * - 

261 Guinea * 3 3 * 3 - - * * * * 3 3 * 3 

262 Kamerun * * 3 4 3 - * * * * * * 3 3 * 

263 Südafrika 3 3 4 3 * * * * * * * * * * * 

265 Ruanda * * * * * - - - - - * * * * * 

267 Namibia - * - - - - - - - - - * - - - 
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Staat Insgesamt davon 

SGB III SGB II 

2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

268 Sao Tomé und 
Principe - * * - * - * * - * - - * - - 

269 Senegal 3 4 * * * * * * * * 3 * * * * 

272 Sierra Leone * - - - - * - - - - * - - - - 

273 Somalia - - - * 7 - - - - - - - - * 7 

274 Äquatorialguinea * * * * - - - - - - * * * * - 
276 Sudan (einschl. 
Südsudan) * * * - * * * - - - * * * - * 

281 Swasiland - - - - * - - - - * - - - - - 
282 Vereinigte Republik 
Tansania * * * * * - - - * * * * * * * 

283 Togo 116 92 74 73 66 5 8 5 8 9 110 84 68 65 58 

285 Tunesien 26 24 25 26 24 8 7 9 7 5 18 17 17 19 19 

287 Ägypten 24 20 18 20 20 4 * * * 4 20 18 16 18 15 

291 Burundi 3 * * * * * * * - - * * * * * 

323 Argentinien 4 4 * 3 * * * * * * * 3 * * * 

326 Bolivien * * * * * * * * * * - * * * * 

327 Brasilien 12 8 12 14 11 6 3 5 4 3 7 5 7 10 9 

332 Chile 6 4 4 4 7 * * * - * 5 3 4 4 7 

333 Dominica * * * * * - * * * * * * * - * 

334 Costa Rica * * - * * * * - * * - - - - - 
335 Dominikanische 
Republik 7 4 4 5 4 * * * * - 5 4 4 4 4 

336 Ecuador * * * * * * * * * * * - * - * 

340 Grenada * - - - - * - - - - * - - - - 

347 Honduras - - - - * - - - - * - - - - * 

348 Kanada * * - * * - * - - * * * - * * 

349 Kolumbien 3 3 3 3 4 * * * * * 3 * * * * 

351 Kuba 23 22 22 21 17 5 5 4 5 * 18 17 18 16 15 

353 Mexiko * * * * * * * * * * * - - * * 

354 Nicaragua * - - - * * - - - - * - - - * 

355 Jamaika * * - - - * - - - - * * - - - 

359 Paraguay - - - * - - - - * - - - - - - 

361 Peru 8 8 5 6 6 * 3 * * * 6 4 4 4 3 

365 Uruguay * * * - * * * - - * * * * - - 

367 Venezuela * * * * * * * * * * * - * * * 

368 Vereinigte Staaten 13 14 8 9 10 4 4 * 3 3 9 11 7 7 7 

371 Trinidad und Tobago - - * * * - - - * - - - * * * 

399 übriges Amerika * - * - - - - - - - * - * - - 

421 Jemen 6 3 3 5 5 4 * * 3 3 3 * * * * 

422 Armenien 177 194 199 182 180 15 13 14 13 10 163 182 185 169 170 

423 Afghanistan 14 23 23 36 58 * * - * * 13 22 23 36 58 

424 Bahrain - - * * - - - * * - - - - - - 

425 Aserbaidschan 69 72 63 58 60 3 * * 3 * 67 70 61 54 58 

426 Bhutan * - - - - - - - - - * - - - - 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/775 
  

 9 

 
Staat Insgesamt davon 

SGB III SGB II 

2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

427 Myanmar - - * - - - - * - - - - - - - 

430 Georgien 30 32 32 28 32 * * * * * 28 30 30 26 31 

431 Sri Lanka * 4 4 3 * - * - * * * 3 4 3 * 

432 Vietnam 601 614 596 589 585 50 27 34 33 24 551 587 562 556 561 
434 Dem. Volksrepublik 
Korea * * 3 3 * - * * * * * * * * - 

436 Indien 101 122 138 137 137 8 7 3 4 8 93 116 135 133 129 

437 Indonesien * 3 * 3 4 * * * * 3 * * * * * 

438 Irak 220 241 248 253 223 16 13 14 12 5 204 228 234 242 218 
439 Islamische Republik 
Iran 18 19 22 19 21 4 3 4 * * 14 16 18 18 19 

441 Israel 8 6 5 5 4 * * * * * 6 5 4 3 3 

442 Japan * * * 3 * * * * 3 * - - - - - 

444 Kasachstan 323 275 247 227 207 10 10 11 7 10 313 265 235 219 197 

445 Jordanien 3 * 3 4 3 * - * * * 3 * * * * 

446 Kambodscha - - - - * - - - - * - - - - - 

448 Kuwait - * - - - - * - - - - - - - - 
449 Dem. Volksrepublik 
Laos - - * - - - - * - - - - - - - 

450 Kirgisistan 50 42 41 41 42 * * * * * 48 41 39 40 41 

451 Libanon 11 12 7 4 5 * * * * * 10 11 7 4 5 

457 Mongolei 4 4 * * * * * * * * * * * * - 

458 Nepal * * * * 3 * * * * * * * * * * 

460 Bangladesch * 3 3 4 3 - - * * - * 3 3 3 3 

461 Pakistan 43 53 49 46 43 3 * * * * 41 52 48 45 43 

462 Philippinen 11 10 9 9 14 4 4 * 3 5 8 6 6 6 9 

465 Taiwan * - - - - - - - - - * - - - - 

467 Republik Korea * * 3 3 * * - * * - * * * * * 
469 Vereinigte Arabische 
Emirate * - - - - * - - - - * - - - - 

470 Tadschikistan - * * * * - - - - - - * * * * 

471 Turkmenistan 7 7 5 4 * * - - - - 6 7 5 4 * 

472 Saudi-Arabien * * - - - - - - - - * * - - - 

474 Singapur * * * * * - - - - - * * * * * 
475 Arabische Republik 
Syrien 25 22 20 22 27 5 6 6 6 9 19 16 13 16 18 

476 Thailand 21 18 22 23 21 6 6 8 7 6 15 12 14 16 16 

477 Usbekistan 72 68 66 64 55 3 * 3 4 3 69 67 63 61 52 

479 China 24 16 14 16 18 15 5 5 9 11 10 11 10 8 7 

482 Malaysia * * * * * - * - * * * * * * * 

499 übriges Asien * * * - - - - - - - * * * - - 

523 Australien * * * * * * * - - * * * * * * 

536 Neuseeland * * * * - * * * * - - - * * - 

537 Palau * * * * - * * * * - - - - - - 

544 Marshallinseln * - * - - - - - - - * - * - - 
Ausländer ohne nähere 
Angabe - 18 - - - - - - - - - 18 - - - 
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Staat Insgesamt davon 

SGB III SGB II 

2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Unbekannt 84 95 90 71 62 34 33 27 15 11 50 63 63 56 52 

Keine Angabe * * - - - * * - - - - * - - - 

Zuordnung nicht möglich - - * * * - - - - - - - * * * 
© Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch 

auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 
 
Ausprägung „Ausländer ohne nähere Angaben“ resultiert aus Datenausfällen beim zkT Ostvorpommern. 

 
 
 

3. Wie hat sich seit 2006 die offizielle Arbeitslosenquote bei in Meck-
lenburg-Vorpommern aufhältigen Ausländern entwickelt (bitte nach 
Berichtsjahr und den arbeitslosen Ausländern, gegliedert nach Natio-
nalitäten, in Prozent angeben)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit ergibt sich die Entwicklung der Arbeitslosen-
quote wie aus der folgenden Tabelle ersichtlich. Für 2006 und 2007 liegen keine Angaben 
vor. Eine weitere Ausweisung nach Nationalitäten lassen die statistischen Erhebungen nicht 
zu.  
 
Arbeitslosenquoten bezogen auf alle zivilen Erwerbspersonen im Jahresdurchschnitt 
Land Mecklenburg-Vorpommern           
Zeitreihe             
             

Staat 

Insgesamt 
davon 

Anteilige SGB III - Quote Anteilige SGB II - Quote 

2008 2009 2010 2011 2008 2009 2010 2011 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Insgesamt 14,1  13,5  12,7  12,5  4,2  4,0  3,9  3,6  9,9  9,5  8,8  9,0  
Deutsch-
land/Mecklenburg-
Vorpommern 13,9  13,4  12,6  12,4  4,2  4,1  3,9  3,6  9,8  9,3  8,7  8,9  

Ausland 25,3  23,3  22,0  20,2  2,8  2,5  2,7  2,5  22,5  20,8  19,3  17,7  
© Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 
 
Die Arbeitslosenquote kann in die beiden Komponenten anteilige Arbeitslosenquote SGB II und anteilige 
Arbeitslosenquote SGB III zerlegt werden. Dabei werden die Arbeitslosen aus dem Rechtskreis SGB II und SGB 
III jeweils auf alle zivilen Erwerbspersonen bzw. auf alle abhängigen zivilen Erwerbspersonen bezogen. Die 
Summe der beiden anteiligen Einzelquoten ergibt die Gesamtquote. Die anteiligen Quoten beantworten die 
Frage, wie sich die Arbeitslosigkeit auf die beiden Rechtskreise verteilt. 
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4. Wie hat sich seit 2006 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der aus-

ländischen Staatsangehörigen entwickelt, die Arbeitslosengeld I bezo-
gen (bitte jahrweise angeben und nach Nationalitäten sortieren)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit hat sich die Zahl der Arbeitslosengeldempfänger 
in Mecklenburg-Vorpommern wie aus der nachfolgenden Tabelle ersichtlich entwickelt: 
 
 
Arbeitslosengeldempfänger bei Arbeitslosigkeit 
Land Mecklenburg-Vorpommern     
Zeitreihe - Jahresdurchschnittswerte - Daten nach einer Wartezeit von 2 Monaten 

       
Staat Jahres- 

durch-
schnitt 
2006 

Jahres- 
durch-
schnitt 
2007 

Jahres- 
durch-
schnitt 
2008 

Jahres- 
durch-
schnitt 
2009 

Jahres- 
durch-
schnitt 
2010 

Jahres- 
durch-
schnitt 
2011 

1 2 3 4 5 6 

Insgesamt 47.779 35.821 32.329 34.402 32.724 29.048 
Ausland 344 279 272 316 347 319 
124 Belgien * * * * * * 
126 Dänemark * 3 * * * * 
128 Finnland * * * * * * 
129 Frankreich 3 3 * 3 3 4 
134 Griechenland 10 5 6 7 5 5 
135 Irland * - * * - - 
137 Italien 23 13 16 14 16 15 
148 Niederlande 6 6 * 5 4 7 
151 Österreich 6 * 6 4 6 8 
153 Portugal * * * * 3 3 
157 Schweden * * * * * 4 
161 Spanien * * * * * * 
168 Großbritannien und Nordirland 5 5 4 3 3 4 
127 Estland * * * * * * 
131 Slowenien * * - * * - 
139 Lettland * * * * 4 5 
142 Litauen 4 3 * * 3 3 
145 Malta - * * * * * 
152 Polen 25 24 29 34 56 48 
155 Slowakei 3 * * * 3 * 
164 Tschechische Republik 3 * * * 4 * 
165 Ungarn 15 11 7 5 7 7 
181 Zypern - - - - - * 
125 Bulgarien * 3 3 3 4 5 
154 Rumänien 3 3 * * 6 5 
121 Albanien * * * * * * 
122 Bosnien und Herzegowina 4 3 * * 3 * 
130 Kroatien * 3 * 3 * * 
132 Serbien und Montenegro * 3 * * * - 
133 Serbien - 3 6 4 - - 
136 Island - - - - * - 
138 Jugoslawien 9 - - - - - 
140 Montenegro - * * * * * 
144 Mazedonien * * * 3 3 3 
146 Moldau * * * * * * 
149 Norwegen * * * - * - 
150 Kosovo - - - * 4 6 
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Staat Jahres- 

durchschnitt 
2006 

Jahres- 
durchschnitt 

2007 

Jahres- 
durchschnitt 

2008 

Jahres- 
durchschnitt 

2009 

Jahres- 
durchschnitt 

2010 

Jahres- 
durch-
schnitt 
2011 

1 2 3 4 5 6 

158 Schweiz 5 * 3 3 * * 
160 Russische Föderation 27 22 24 35 36 28 
163 Türkei 29 23 24 22 20 24 
166 Ukraine 21 22 22 26 26 15 
167 Vatikanstadt * * - - - - 
169 Weißrußland * * 4 5 3 * 
170 Serbien - - - 3 7 5 
195 abhängige Gebiete * - - - - - 
221 Algerien 3 * * 5 5 3 
224 Eritrea - - - - * - 
225 Äthiopien * * - - - - 
229 Benin - * * * * - 
231 Cote d´Ivoire - * - - - - 
232 Nigeria - - * * * * 
236 Gabun - - - - - * 
237 Gambia - - * - - - 
238 Ghana - * - - - - 
243 Kenia - - - - - * 
247 Liberia * - * - - - 
252 Marokko - * * * * * 
253 Mauritius - - * * * - 
254 Mosambik * * * * * * 
255 Niger - - - - - * 
261 Guinea - - - - - * 
263 Südafrika - * - * * * 
268 Sao Tomé und Principe - - * * - * 
269 Senegal - - * * - * 
283 Togo 4 * * 4 5 3 
285 Tunesien * 3 3 3 4 * 
287 Ägypten * 3 * * * * 
291 Burundi - * * - - - 
323 Argentinien * * * * - - 
326 Bolivien * - * * * * 
327 Brasilien - * * 3 3 * 
332 Chile * * * * - - 
333 Dominica - - - * * * 
334 Costa Rica - - - - * - 
335 Dominikanische Republik * - * - - - 
336 Ecuador * * - - - - 
340 Grenada * - - - - - 
349 Kolumbien * * * * * * 
351 Kuba 5 * * * 3 * 
353 Mexiko * - - - - * 
355 Jamaika * - - - - - 
359 Paraguay - - - - * - 
361 Peru * - - * * - 
365 Uruguay * - - - - * 
367 Venezuela - * * * * - 
368 Vereinigte Staaten * * * - * * 
421 Jemen * - - - - - 
422 Armenien 4 6 6 10 12 12 
423 Afghanistan - - * * * * 
425 Aserbaidschan * * * * * 3 
430 Georgien * 3 * * * * 
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Staat Jahres- 

durchschnitt 
2006 

Jahres- 
durchschnitt 

2007 

Jahres- 
durchschnitt 

2008 

Jahres- 
durchschnitt 

2009 

Jahres- 
durchschnitt 

2010 

Jahres- 
durch-
schnitt 
2011 

1 2 3 4 5 6 

431 Sri Lanka - - * - - * 
432 Vietnam 59 40 25 31 26 28 
434 Dem. Volksrepublik Korea - - - - - * 
436 Indien 5 4 5 4 4 5 
437 Indonesien - * - - - - 
438 Irak 9 7 8 12 12 7 
439 Islamische Republik Iran - * * 3 * * 
441 Israel - - - - * - 
442 Japan - * * - - * 
444 Kasachstan 9 6 7 9 9 8 
445 Jordanien - - - * - - 
448 Kuwait - - * - - - 
449 Dem. Volksrepublik Laos * - - * - - 
450 Kirgisistan * * * 3 3 * 
451 Libanon * * * * * * 
457 Mongolei * * * * * * 
458 Nepal - - * * * * 
460 Bangladesch - - - * * - 
461 Pakistan * * * * * * 
462 Philippinen * * * * * * 
467 Republik Korea * - - - - - 
471 Turkmenistan - - - * * - 
472 Saudi-Arabien * - - - - - 
474 Singapur - * - - - - 
475 Arabische Republik Syrien * * * * * * 
476 Thailand * * 3 4 * * 
477 Usbekistan * * 3 * * * 
479 China * * * - * * 
482 Malaysia - - * - * * 
523 Australien - * * - - * 
997 staatenlos * * * * * * 
998 ungeklärt - - - * * * 
999 ohne Angabe 11 15 24 12 5 5 

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 

 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 
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5. Wie haben sich seit 2006 in Mecklenburg-Vorpommern die Kosten 

entwickelt, die mit der Zahlung von ALG I an Ausländer verbunden 
waren (bitte jahrweise darstellen)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit haben sich die Kosten wie aus der anliegenden 
Tabelle ersichtlich entwickelt:  
 
Anspruchshöhe für ausländische Arbeitslosengeldempfänger bei Arbeitslosigkeit 
Land Mecklenburg-Vorpommern  
Zeitreihe - Jahresdurchschnitt - Daten nach einer Wartezeit von 2 Monaten 

   
Berichtsmonat Anspruchshöhe  

in Euro 
durchschnittliche 
Anspruchshöhe  

in Euro je ausländischem 
Arbeitslosengeldempfänger 

Jahresdurchschnitt 
2006 

189.228,93 549,42 

Jahresdurchschnitt 
2007 

150.103,45 538,65 

Jahresdurchschnitt 
2008 

154.354,63 568,00 

Jahresdurchschnitt 
2009 

178.281,03 564,63 

Jahresdurchschnitt 
2010 

203.347,20 585,73 

Jahresdurchschnitt 
2011 

197.238,95 617,98 

  © Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

   

Anspruchshöhe: Höhe des monatlichen Anspruchs auf eine Leistung ohne Sozialversicherungsbeiträge in Euro 
 
 
 

6. Wie hat sich seit 2006 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der aus-
ländischen Staatsangehörigen entwickelt, die Arbeitslosengeld II be-
zogen (bitte jahrweise angeben und nach Nationalitäten sortieren)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit ist eine Ausweisung der Zahl der Bezieher von 
Arbeitslosengeld II nur wie in der nachfolgenden Tabelle aufgelistet möglich. Eine 
differenzierte statistische Erhebung liegt nicht vor. 
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Durchschnittlicher Bestand an erwerbsfähigen Personen in Bedarfsgemeinschaften (BG) nach 
ausgewählten Merkmalen 
Land Mecklenburg-Vorpommern    
Zeitreihe von Jahresdurchschnittswerte - Daten nach einer Wartezeit von 3 Monaten 

      
Staat Jahres-

durch- 
schnitt 
2007 

Jahres-
durch- 
schnitt 
2008 

Jahres-
durch- 
schnitt 
2009 

Jahres-
durch- 
schnitt 
2010 

Jahresdurch- 
schnitt 
2011 

1 2 3 4 5 

000 Deutschland/Mecklenburg-
Vorpommern 206.274 187.149 172.642 164.148 152.430 

Ausland 7.669 7.361 6.901 6.748 6.406 
124 Belgien * * * 4 5 
126 Dänemark 4 3 * 3 5 
128 Finnland 4 3 * * * 
129 Frankreich 14 16 13 12 12 
134 Griechenland 55 57 60 59 61 
135 Irland 3 * 3 3 3 
137 Italien 76 68 66 58 59 
143 Luxemburg * * * * * 
148 Niederlande 24 21 19 21 21 
151 Österreich 25 29 30 25 26 
153 Portugal 17 16 19 19 17 
157 Schweden 3 4 3 6 8 
161 Spanien 6 6 5 7 8 
168 Großbritannien und Nordirland 22 22 18 20 20 
127 Estland 15 14 13 13 14 
131 Slowenien 5 5 5 5 3 
139 Lettland 58 57 61 59 52 
142 Litauen 94 94 86 88 81 
145 Malta * * * * * 
152 Polen 308 335 350 383 385 
155 Slowakei 10 11 11 10 11 
164 Tschechische Republik 24 22 24 24 23 
165 Ungarn 51 41 30 32 34 
125 Bulgarien 32 36 38 38 37 
154 Rumänien 37 36 34 36 47 
121 Albanien 34 33 29 26 22 
122 Bosnien und Herzegowina 96 110 88 93 80 
130 Kroatien 17 13 14 15 17 
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Staat Jahresdurch- 

schnitt 
2007 

Jahresdurch- 
schnitt 
2008 

Jahresdurch- 
schnitt 
2009 

Jahresdurch- 
schnitt 
2010 

Jahresdurch- 
schnitt 
2011 

1 2 3 4 5 

132 Serbien und Montenegro 54 81 64 28 9 
133 Serbien * 6 4 4 4 
136 Island * * * * * 
138 Jugoslawien 142 115 70 26 18 
140 Montenegro * * 4 7 11 
144 Mazedonien 22 20 23 28 27 
146 Moldau 120 103 87 86 81 
149 Norwegen * * * * * 
150 Kosovo - - 6 18 22 
158 Schweiz 5 5 6 5 4 
160 Russische Föderation 1.598 1.417 1.250 1.186 1.064 
163 Türkei 507 520 490 477 454 
166 Ukraine 1.334 1.247 1.159 1.094 997 
167 Vatikanstadt 12 10 9 11 9 
169 Weißrußland 114 105 102 92 82 
170 Serbien - - 19 71 86 
199 übriges Europa * * * * - 
221 Algerien 75 67 60 60 62 
223 Angola * * * * * 
224 Eritrea * * * * - 
225 Äthiopien 3 3 3 3 4 
229 Benin 10 8 9 7 4 
230 Dschibuti * * * * * 
231 Cote d´Ivoire * * * 3 3 
232 Nigeria 5 7 7 4 3 
233 Simbabwe - - * - - 
236 Gabun - - * * * 
237 Gambia * * * * 3 
238 Ghana 9 8 8 8 6 
239 Mauretanien 3 * * * * 
242 Kap Verde * * * * * 
243 Kenia 6 6 6 5 3 
245 Kongo 3 * * * * 
246 Kongo, Dem. Republik * * * * * 
247 Liberia * * - - * 
249 Madagaskar - - - * * 
251 Mali * * * * * 
252 Marokko 22 19 20 17 16 
253 Mauritius * * - - * 
254 Mosambik 14 11 11 10 8 
255 Niger * * * * - 
258 Burkina Faso - - * * * 
259 Guinea-Bissau * * 3 * * 
261 Guinea * * * * * 
262 Kamerun * * 3 4 3 
263 Südafrika 3 3 3 3 * 
265 Ruanda * * * * * 
267 Namibia - * - - - 
268 Sao Tomé und Principe - - * - - 
269 Senegal 3 * * * * 
273 Somalia - - - * 8 
276 Sudan (einschl. Südsudan) * * * * * 
282 Vereinigte Republik Tansania * * * * - 
283 Togo 120 91 79 75 75 
285 Tunesien 23 20 19 22 22 
287 Ägypten 23 21 19 22 20 
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Staat Jahresdurch- 

schnitt 
2007 

Jahresdurch- 
schnitt 
2008 

Jahresdurch- 
schnitt 
2009 

Jahresdurch- 
schnitt 
2010 

Jahresdurch- 
schnitt 
2011 

1 2 3 4 5 

291 Burundi 7 6 4 5 5 
323 Argentinien 3 * * * * 
326 Bolivien * - - - - 
327 Brasilien 7 5 9 11 8 
332 Chile 6 4 5 6 11 
333 Dominica * - - - - 
335 Dominikanische Republik 7 6 7 8 7 
336 Ecuador * - * - * 
337 El Salvador - - - * - 
340 Grenada * - - - - 
347 Honduras - - - - * 
348 Kanada * * - - * 
349 Kolumbien * * * * * 
351 Kuba 21 19 20 19 18 
353 Mexiko * - * * 3 
354 Nicaragua * * * * * 
355 Jamaika * * - - - 
361 Peru 10 7 7 7 4 
365 Uruguay * * * - - 
367 Venezuela - * * * * 
368 Vereinigte Staaten 8 9 6 4 5 
371 Trinidad und Tobago - - * * * 
399 übriges Amerika - - * * - 
421 Jemen 3 3 * * * 
422 Armenien 219 246 255 227 229 
423 Afghanistan 19 23 28 50 87 
425 Aserbaidschan 93 98 88 82 75 
430 Georgien 37 38 38 36 41 
431 Sri Lanka * 4 4 4 * 
432 Vietnam 729 725 694 686 663 
434 Dem. Volksrepublik Korea * 4 3 * - 
436 Indien 127 149 157 159 154 
437 Indonesien * * * * * 
438 Irak 301 348 353 370 336 
439 Islamische Republik Iran 19 18 20 19 22 
441 Israel 8 6 4 4 4 
442 Japan - - - - * 
444 Kasachstan 415 364 322 310 278 
445 Jordanien * * * * * 
446 Kambodscha * - - - - 
450 Kirgisistan 67 58 51 49 46 
451 Libanon 12 11 10 9 9 
457 Mongolei * * * * * 
458 Nepal * * * * * 
460 Bangladesch 3 3 3 3 3 
461 Pakistan 51 54 53 53 53 
462 Philippinen 9 7 9 7 8 
465 Taiwan * - - - - 
467 Republik Korea - - * * * 
469 Vereinigte Arabische Emirate * - - - - 
470 Tadschikistan - - * * * 
471 Turkmenistan 7 9 7 6 4 
472 Saudi-Arabien * * * * * 
474 Singapur * * * * * 
475 Arabische Republik Syrien 24 19 17 19 20 
476 Thailand 20 16 19 20 18 

 



Drucksache 6/775 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 18 

 
Staat Jahresdurch- 

schnitt 
2007 

Jahresdurch- 
schnitt 
2008 

Jahresdurch- 
schnitt 
2009 

Jahresdurch- 
schnitt 
2010 

Jahresdurch- 
schnitt 
2011 

1 2 3 4 5 

477 Usbekistan 103 97 92 86 73 
479 China 14 13 12 10 11 
482 Malaysia * * * * * 
499 übriges Asien * * - - - 
523 Australien * * * * * 
536 Neuseeland - - * * - 
544 Marshallinseln * - * - * 
996 unbekanntes Ausland * * 3 3 * 
997 staatenlos 11 11 9 13 22 
998 ungeklärt * 12 28 35 32 
999 ohne Angabe 85 64 53 52 47 
ZZZ Keine Angabe 5 3 * * * 
XXX Keine Zuordnung möglich - * * * * 

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
 
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 

 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 
 
 

7. Wie haben sich seit 2006 in Mecklenburg-Vorpommern die Kosten 
entwickelt, die mit der Zahlung von ALG II an Ausländer verbunden 
waren (bitte jahrweise darstellen)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit haben sich die Ansprüche auf passive 
Leistungen für ausländische Personen in Bedarfsgemeinschaften wie aus der anliegenden 
Tabelle entwickelt. Es handelt sich hierbei nicht um eine finanztechnische Auswertung.  
 
  

Ansprüche auf passive Leistungen für ausländische Personen in Bedarfsgemeinschaften1) 

Land Mecklenburg-Vorpommern  
Zeitreihe - Jahresdurchschnittswerte - Daten nach einer Wartezeit von 3 Monaten 

  
Daten bis Februar 2011 incl. Zahlungen für Bildung und Teilhabe 
  

Berichtszeitraum Zahlungsanspruch in Euro 
1 

Jahresdurchschnitt 2007 4.173.016,27 
Jahresdurchschnitt 2008 4.043.202,69 
Jahresdurchschnitt 2009 3.919.610,84 
Jahresdurchschnitt 2010 3.781.432,16 
Jahresdurchschnitt 2011 3.453.680,63 

 © Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

  
1) Keine finanztechnische Auswertung  
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8. Wie hat sich seit 2006 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der aus-

ländischen Staatsangehörigen entwickelt, die Leistungen der Arbeits-
förderung bezogen (bitte jahrweise, und nach Nationalitäten sortiert 
aufführen)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit kann hier nur eine Auswertung ab dem Jahr 
2007 erfolgen, da vorher keine Daten berücksichtigt werden konnten. Aufgrund des 
Anonymisierungsgrads und der Übersichtlichkeit ist eine Differenzierung nach allen 
verfügbaren Nationalitäten nicht möglich. Daher erfolgt eine Auswertung nur für Ausländer 
insgesamt. Zur Beantwortung der Frage sind die Eintritte in die Maßnahmen ausgewiesen. 
Danach ergeben sich folgende Summen für die Instrumente der Arbeitsmarktpolitik: 
 
für das Jahr 2007: 6.562 
für das Jahr 2008: 6.466 
für das Jahr 2009: 5.462 
für das Jahr 2010: 5.133 
für das Jahr 2011: 4.419 
 
 
 

9. Wie haben sich seit 2006 in Mecklenburg-Vorpommern die Kosten 
entwickelt, die mit der Gewährung von Leistungen der Arbeits-
förderung an ausländische Staatsangehörige verbunden waren (bitte 
jahrweise darstellen und dabei nach den verschiedenen Leistungen, 
wie im § 3 SGB III aufgeführt, darstellen)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen keine statischen Erhebungen vor, die eine 
Auswertungsmöglichkeit der Maßnahmenkosten ermöglichen.  
 
 
 
 


